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Εσωτερικός Κανονισμός 

Λειτουργίας 
 

 
Εισαγωγή  

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας του 4ου Νηπιαγωγείου Βέροιας (άρθρο 37, Ν.4692/2020) 

επιδιώκει να εξασφαλίσει τις προϋποθέσεις και τις συνθήκες που είναι απαραίτητες για να 
πραγματοποιείται όσο καλύτερα γίνεται το έργο του σχολείου και να επιτυγχάνονται όσο γίνεται 

καλύτερα οι στόχοι που θέτουμε κάθε φορά ως σχολική κοινότητα (μαθητές, εκπαιδευτικοί, 

βοηθητικό προσωπικό, γονείς/κηδεμόνες). 

Ο Κανονισμός βασίζεται σε όσα προβλέπονται από την πολιτεία για την εκπαίδευση και τη 
λειτουργία των δημόσιων και ιδιωτικών Σχολείων, ενσωματώνει αποδεκτές παιδαγωγικές αρχές και 

είναι προσαρμοσμένος στις ιδιαίτερες συνθήκες λειτουργίας του Νηπιαγωγείου και τα 
χαρακτηριστικά της τοπικής σχολικής και ευρύτερης κοινότητας. 

. 

Σύνταξη, έγκριση και τήρηση του Κανονισμού. 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας συντάσσεται ύστερα από εισήγηση της Προϊσταμένης 

του 4ου Νηπ/γείου Ελισάβετ Μανωλοπούλου, με τη συμμετοχή όλων των μελών του Συλλόγου 

Διδασκόντων (Μαρία Αυγέρη, Παναγιώτα Πασχούλα, Σοφία Γεωργάκη, Ελευθερία Μαρμαρά), 

μελών του Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων (Γιαννουσοπούλου Γεωργία, Κόγια Δέσποινα), του 
εκπροσώπου του Δήμου Αντιδήμαρχο Παιδείας Ηλία Τσιφλίδη. Εγκρίνεται από την Σύμβουλο 

Εκπαίδευσης ΠΕ60 (Νηπιαγωγών) Ημαθίας Ησαϊα Λαζαρίδου που έχει την παιδαγωγική ευθύνη 

του σχολείου καθώς και από τη Διευθύντρια Εκπαίδευσης Ευθυμία Γώτη. 
Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας με την έναρξη του σχολικού έτους κοινοποιείται με κάθε 

πρόσφορο μέσο στους γονείς/κηδεμόνες και αναρτάται με την έναρξη του σχολικού έτους στον 

ιστότοπο του Νηπιαγωγείου. https://blogs.sch.gr/4nipver/ 

Η ακριβής τήρησή του αποτελεί ευθύνη και υποχρέωση όλων των μελών της σχολικής 

κοινότητας: της Διεύθυνσης του Νηπιαγωγείου, των εκπαιδευτικών και του βοηθητικού 

προσωπικού, των μαθητών, των γονέων και κηδεμόνων. 

Η τήρησή του από τους μαθητές, τους εκπαιδευτικούς και τους γονείς/κηδεμόνες, με αμοιβαίο 

σεβασμό στον διακριτό θεσμικό ρόλο τους, ώστε να έχει πληρότητα, γενική αποδοχή και εφαρμογή, 

αποτελεί προϋπόθεση της εύρυθμης λειτουργίας του σχολείου. 

Ο Κανονισμός, όταν κριθεί αναγκαίο, αναπροσαρμόζεται, μέσω της προβλεπόμενης από τον νόμο 

συμμετοχικής διαδικασίας όλων των μελών της σχολικής κοινότητας, έτσι ώστε να 

συμπεριλαμβάνει νέες νομοθετικές ρυθμίσεις, να ανταποκρίνεται στις αλλαγές των συνθηκών 

λειτουργίας του σχολείου και τις, κατά καιρούς, αποφάσεις των αρμόδιων συλλογικών οργάνων 

του. 

 
Ταυτότητα και όραμα του σχολείου μας 

Το Νηπιαγωγείο είναι ο χώρος όπου τα νήπια περνούν πολλές ώρες καθημερινά. Μαθαίνουν, 

παίζουν, χαίρονται δημιουργούν, συνεργάζονται. Πολλές φορές όμως αντιμετωπίζουν και δυσκολίες, 

τόσο οι μαθητές που αφορούν στην προσαρμογή τους στο συγκεκριμένο περιβάλλον και στη 

συνύπαρξή τους με συνομηλίκους, όσο και το διδακτικό προσωπικό που αφορούν στις σχέσεις 

μεταξύ τους, με τους γονείς, αλλά ακόμη και στην προσπάθεια παροχής ποιοτικού εκπαιδευτικού 

έργου. Η σχολική ζωή καλό είναι να ρυθμίζεται από κάποιους κανόνες, οι οποίοι βοηθούν την 



εκπαιδευτική διαδικασία και το σχολείο να λειτουργεί αποτελεσματικότερα ως μια ασφαλής 

κοινότητα μάθησης. 

Με τον όρο «σχολικός κανονισμός» εννοούμε το σύνολο των όρων και των κανόνων που 

αποτελούν προϋποθέσεις για να πραγματοποιείται ανενόχλητα, μεθοδικά και αποτελεσματικά το 

έργο του σχολείου. Οι συνθήκες αυτές πρέπει να αποβλέπουν στη διαμόρφωση ενός παιδαγωγικού 

και διδακτικού κλίματος το οποίο θα εξασφαλίζει τη συνεργασία των μελών της σχολικής 

κοινότητας, χωρίς εντάσεις και συγκρούσεις, με αμοιβαίο σεβασμό, με ανοχή και αναγνώριση. Στο 

πλαίσιο αυτό ο όρος «σχολική πειθαρχία» αποκτά δημοκρατικό περιεχόμενο και αναδεικνύεται σε 

βασικό ποιοτικό στοιχείο του σύγχρονου δημοκρατικού σχολείου. 

Ο σκοπός του Νηπιαγωγείου, σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία(άρθρο 3 του Ν.1566), είναι να 

βοηθήσει τα παιδιά να αναπτυχθούν σωματικά, συναισθηματικά, νοητικά και κοινωνικά μέσα στο 

πλαίσιο των ευρύτερων στόχων της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης. 

Επιπλέον το σύγχρονο νηπιαγωγείο επιδιώκει τον σεβασμό της προσωπικότητας του νηπίου, την 

ικανοποίηση των φυσικών και ψυχικών του αναγκών και τον σεβασμό στις ατομικές του διαφορές. 

Και όλα αυτά μέσα σε μια ατμόσφαιρα στην οποία βασιλεύει η χαρά, το παιχνίδι, η δημιουργία και η 

πειθαρχημένη ελευθερία. 

Το 4ο Νηπιαγωγείο Βέροιας συστεγάζεται με το 4ο Δημοτικό Σχολείο Βέροιας. Κατά το σχολικό έτος 

2025-2026 φοιτούν 43 μαθητές/τριες, νήπια και προνήπια. Λειτουργούν δύο (2) τμήματα 

υποχρεωτικού πρωινού προγράμματος. Στο τμήμα 1 φοιτούν 18 νήπια/προνήπια και στο τμήμα 2 

φοιτούν 25 νήπια/προνήπια. Στο ολοήμερο προαιρετικό τμήμα φοιτούν 16 νήπια/προνήπια. Σ’ αυτό 

το τρέχον σχολικό έτος υπηρετούν 4 εκπαιδευτικοί γενικής παιδείας, μία αναπληρώτρια 

εκπαιδευτικός κι ένα άτομο ως βοηθητικό προσωπικό(καθαρίστρια). Επίσης υπάρχει και σχολικός 

φύλακας (λόγω της συστέγασης με το Δημοτικό Σχολείο). 

Άρθρο 1: Βασικές αρχές και στόχοι του Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας 

Βασικός στόχος του Κανονισμού είναι η ολόπλευρη ανάπτυξη της προσωπικότητας των παιδιών και η 

ανάπτυξη δεξιοτήτων όπως η δημιουργικότητα, ο αυτοέλεγχος, η συναίσθηση της ευθύνης, η 

συνεργασία, η ενσυναίσθηση, η αλληλεγγύη, ο αμοιβαίος σεβασμός, η αλληλοκατανόηση, η αποδοχή 

της διαφορετικότητας, η περιβαλλοντική συνείδηση, η προστασία της υγείας, καθώς και η εδραίωση της 
ισότητας. Μέσω των συμφωνημένων αρχών/κατευθύνσεων του Κανονισμού του Νηπιαγωγείου, 

επιδιώκεται: 

 Να εξασφαλίζεται ένα υποστηρικτικό πλαίσιο για να πραγματοποιείται με επιτυχία το εκπαιδευτικό 
έργο και η απρόσκοπτη συμμετοχή όλων των μαθητών/μαθητριών στην εκπαιδευτική διαδικασία. 

 Να διασφαλίζεται η σωματική και ψυχική υγεία όλων των μελών της σχολικής κοινότητας. 

 Να δημιουργείται πλαίσιο συνθηκών για ουσιαστική μάθηση και εργασία. 
 
 

Άρθρο 2: Λειτουργία του νηπιαγωγείου 

1. Διδακτικό ωράριο: Η έναρξη, η λήξη, η διάρκεια μαθημάτων του βασικού υποχρεωτικού 

προγράμματος και του ολοήμερου νηπιαγωγείου, τα διαλείμματα, ο χρόνος διδασκαλίας ανά 

διδακτική ώρα καθώς και η έναρξη και λήξη του διδακτικού έτους καθορίζονται από τις κείμενες 



διατάξεις και αποφάσεις του ΥΠΑΙΘΑ. Ανακοινώνονται στους γονείς με την έναρξη του 

διδακτικού έτους με σχετικό έντυπο και αναρτώνται στον πίνακα ανακοινώσεων του 

Νηπιαγωγείου. Για το σχολικό έτος 2025-2026 το πρόγραμμα του σχολείου, διαμορφώνεται ως 

εξής: 

Υποχρεωτικό πρόγραμμα 

Υποδοχή των μαθητών και των μαθητριών στο σχολείο: 8.15 π.μ.- 8:30π.μ. Λήξη υποχρεωτικού 

προγράμματος- αποχώρηση μαθητών και μαθητριών: 13:00μ.μ. 

Ολοήμερο 

Έναρξη λειτουργίας των δραστηριοτήτων Ολοήμερου προγράμματος: 13:00μ.μ. Λήξη των 

δραστηριοτήτων Ολοήμερου προγράμματος: 16:00μ.μ. Πρόωρη αποχώρηση από το Ολοήμερο 

πρόγραμμα δεν προβλέπεται. 

Προκειμένου να διευκολυνθεί, κατά την έναρξη της σχολικής χρονιάς, η ομαλή προσαρμογή των 

των προνηπίων/νηπίων που φοιτούν για πρώτη φορά, δύναται να εφαρμόζεται ευέλικτο ωράριο 

παραμονής στο Νηπιαγωγείο κατά τις πρώτες δύο εβδομάδες λειτουργίας (παρ. 7, άρθρο 2, Π.Δ. 

79/2017). Το ευέλικτο ωράριο καθορίζεται από την εκπαιδευτικό της τάξης και τον σύλλογο 

διδασκόντων, σε συνεργασία με τους γονείς ή κηδεμόνες του νηπίου. Μετά την πάροδο των δύο 

(2) εβδομάδων, το σύνολο των νηπίων ακολουθεί κοινό ωράριο. 

Κατά την πρώτη ημέρα του διδακτικού έτους ο καθιερωμένος αγιασμός θα πραγματοποιηθεί 

στον αύλειο χώρο του σχολείου, με παρουσία εκπαιδευτικών και μαθητών. Επίσης θα γίνει 

ενημέρωση των γονέων για την εφαρμογή του ωρολογίου προγράμματος και τη γενικότερη 

λειτουργία του σχολείου. 

Ειδικότερα, για το σχολικό έτος 2025-2026 και σύμφωνα με τις προβλέψεις της υπ' αρ. 

Φ.7/106615/Δ1/ 04-09-2025 εγκύκλιο ΥΠΑΙΘΑ ορίζεται ως ημερομηνία έναρξης των μαθημάτων η 

Πέμπτη 11 Σεπτεμβρίου 2025. 

Το πρώτο τρίμηνο ξεκινά στις 11 Σεπτεμβρίου και λήγει στις 10 Δεκεμβρίου, το δεύτερο τρίμηνο ξεκινά 

στις 11 Δεκεμβρίου και λήγει στις 10 Μαρτίου και το τρίτο τρίμηνο ξεκινά στις 11 Μαρτίου και λήγει στις 

15 Ιουνίου. 

Προσέλευση και αποχώρηση μαθητών/μαθητριών 

Η ώρα προσέλευσης των μαθητών και μαθητριών του Νηπιαγωγείου είναι 08:15μ.μ. έως 08:30μ.μ. Τα 

νήπια παραλαμβάνονται από τις νηπιαγωγούς στην είσοδο της κάθε τάξης. Η έγκαιρη προσέλευση και 

η καλά οργανωμένη και ελεγχόμενη αποχώρηση είναι απαραίτητες προϋποθέσεις για την 

πραγματοποίηση του διδακτικού έργου και την εύρυθμη λειτουργία του σχολείου γενικότερα και 

διασφαλίζει την ασφάλεια των μαθητών και μαθητριών και του προσωπικού του σχολείου. Για λόγους 

ασφαλείας των μαθητών/μαθητριών ,αλλά και για την ομαλή λειτουργία του προγράμματος, λόγω της 

συστέγασης του Νηπιαγωγείου με το Δημοτικό Σχολείο, οι είσοδοι του σχολείου κλείνουν στις 8:30π.μ. 

ώστε να μην παρακωλύεται το παιδαγωγικό έργο του σχολείου. 



Οι μαθητές και οι μαθήτριες σε καμία περίπτωση δεν αποχωρούν από το σχολείο πριν τη λήξη του 

ωραρίου. Αν παρουσιαστεί ανάγκη έκτακτης αποχώρησης κατά τη διάρκεια του σχολικού ωραρίου (π.χ. 

ασθένεια), ενημερώνεται ο γονέας/κηδεμόνας για να προσέλθει στο Σχολείο και να συνοδεύσει το παιδί 

στο σπίτι του, αφού προηγουμένως συμπληρώσει το σχετικό έντυπο (υπεύθυνη δήλωση). Εάν κάποιος 

γονέας/κηδεμόνας χρειαστεί, για ειδικό λόγο να πάρει το παιδί του πριν τη λήξη των μαθημάτων,  

χρειάζεται να ενημερώσει εγκαίρως τη Διεύθυνση του Σχολείου και να συμπληρώσει σχετικό έντυπο 

όπου θα αναγράφονται οι λόγοι (υπεύθυνη δήλωση) αποχώρησης. 

Οι νηπιαγωγοί υποδέχονται τα νήπια-προνήπια στην είσοδο της κάθε τάξης και οι γονείς/κηδεμόνες- 

συνοδοί αποχωρούν. Οι γονείς/κηδεμόνες προσέρχονται έγκαιρα για την παραλαβή των μαθητών και 

των μαθητριών, παραμένουν έξω από τις εισόδους του σχολείου, χωρίς να παρεμποδίζουν τη 

διαδικασία αποχώρησης. Κάθε καθυστέρηση στην προσέλευση των συνοδών δημιουργεί κινδύνους για 

την ασφάλεια των μαθητών/μαθητριών που παρακολουθούν το σχολικό πρόγραμμα και παρεμποδίζει 

τη λειτουργία της σχολικής μονάδας. H αποχώρηση γίνεται στις 13.00 μ.μ. 

Σε περιπτώσεις δυσμενών καιρικών συνθηκών, το σχολείο δύναται να τροποποιήσει τη διαδικασία 

προσέλευσης/αποχώρησης ώστε να μειωθεί στο ελάχιστο η έκθεση γονέων και μαθητών στις καιρικές 

συνθήκες δίχως να τεθεί σε κίνδυνο η ασφάλεια των μαθητών. 

2. Ωρολόγιο Πρόγραμμα του Νηπιαγωγείου 

Το Νηπιαγωγείο εφαρμόζει το Ωρολόγιο Πρόγραμμα, όπως αυτό ορίζεται από τις εγκυκλίους του 

ΥΠΑΙΘΑ και εξειδικεύεται από τον Σύλλογο Διδασκόντων με ευθύνη της Προϊσταμένης του 

Νηπιαγωγείου. Υποβάλλεται προς έγκριση στην Προϊσταμένη Εκπαιδευτικών Θεμάτων της Διεύθυνσης 

Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Ημαθίας. Για το ωράριο λειτουργίας ενημερώνονται οι γονείς και 

κηδεμόνες των μαθητών/τριών κατά την έναρξη του διδακτικού έτους και παράλληλα αναρτάται στον 

πίνακα ανακοινώσεων του Νηπιαγωγείου. 

Ωράριο Νηπιαγωγών 

Το διδακτικό ωράριο των νηπιαγωγών καθορίζεται με την με αριθ. 127187/E1/01-08-2016 (Φ.Ε.Κ. 

2524/2016, τ.Β’, ΑΔΑ: Ω2ΟΘ4653ΠΣ-Ι41) Υπουργική Απόφαση «Καθορισμός διδακτικού ωραρίου 

εκπαιδευτικών που υπηρετούν σε νηπιαγωγεία». 

Κατανομή τμημάτων 

Η κατανομή των μαθητών/τριών σε τμήματα γίνεται με απόφαση του Συλλόγου Διδασκόντων, αφού 

ληφθούν υπόψη κριτήρια όπως η ηλικία (νήπια – προνήπια), το φύλο και οι ιδιαίτερες εκπαιδευτικές 

ανάγκες των νηπίων, με στόχο να υπάρξει μια ισόρροπη κατανομή των μαθητών/τριών στα τμήματα. 

Με απόφαση και σχετική πράξη του Συλλόγου Διδασκόντων γίνεται η ανάθεση των τμημάτων στις 

εκπαιδευτικούς. Η εκπαιδευτικός αναλαμβάνει το τμήμα που της ανατίθεται για όλη τη διάρκεια του 

σχολικού έτους. 

Λειτουργία προαιρετικού Ολοήμερου Προγράμματος 

Το γεύμα των μαθητών/τριών παρασκευάζεται στο σπίτι με ευθύνη των γονέων/κηδεμόνων τους. Η 

Νηπιαγωγός στο ολοήμερο πρόγραμμα του Νηπιαγωγείου, βοηθά και καθοδηγεί τους/τις 

μαθητές/τριες ώστε να αποκτήσουν τις απαραίτητες δεξιότητες αυτοεξυπηρέτησης. 

Άρθρο 3: Σχολική και κοινωνική ζωή 

1. Φοίτηση 



Η φοίτηση των μαθητών/μαθητριών στα Νηπιαγωγεία είναι υποχρεωτική και εποπτεύεται από την 

εκπαιδευτικό της τάξης, η οποία καταγράφει τις καθημερινές απουσίες και από την Προϊσταμένη που 

τις καταχωρίζει στο πληροφοριακό σύστημα του ΥΠΑΙΘΑ (myschool) και από τα πρωινά υποχρεωτικά 

τμήματα και από το ολοήμερο τμήμα του Νηπιαγωγείου. 

Η ελλιπής φοίτηση και μάλιστα χωρίς σοβαρό λόγο, δυσχεραίνει τόσο το σχολικό έργο όσο και την 

πρόοδο των μαθητών/μαθητριών. Την ουσιαστική αλλά και την τυπική ευθύνη απέναντι στο σχολείο και 

την πολιτεία για τη φοίτηση των μαθητών, φέρουν κατά το νόμο οι γονείς/κηδεμόνες τους. 

2. Σχολικοί χώροι 

Κοινός στόχος όλων είναι ο σεβασμός του σχολικού χώρου. Ο σεβασμός στα περιουσιακά στοιχεία του 

Νηπιαγωγείου, τις υποδομές, τον εξοπλισμό αλλά και το φυσικό περιβάλλον του σχολείου αποτελεί 

βασική υποχρέωση όλων των μελών της σχολικής κοινότητας. Με το ίδιο σκεπτικό υπάρχει φροντίδα για 

την τάξη και την καλαισθησία στις σχολικές αίθουσες, καθώς είναι ο ιδιαίτερος χώρος, όπου 

παραμένουν και εργάζονται μαθητές/μαθήτριες και εκπαιδευτικοί πολλές ώρες. Φροντίδα όλων είναι 

να διατηρούνται οι χώροι καθαροί. Τεράστια συμβολή σε αυτό έχει και η υπεύθυνη καθαριότητας του 

Νηπιαγωγείου. 

3. Διάλειμμα 

Κατά τη διάρκεια του διαλείμματος τα νήπια/προνήπια βγαίνουν στον αύλειο χώρο, όπως έχει 

καθοριστεί από το Ωρολόγιο Πρόγραμμα. Λόγω της συστέγασης με το 4ο Δ., ως χώρος διαλείμματος του 

Νηπιαγωγείου, έχει οριστεί το τμήμα του αύλειου χώρου που βρίσκεται δεξιά και δίπλα στο σχολικό 

κτίριο. Σε περίπτωση κακοκαιρίας το διάλειμμα γίνεται μέσα στην τάξη. Το διάλειμμα είναι χρόνος 

παιχνιδιού και ανάπτυξης κοινωνικών σχέσεων, όπου τα νήπια/προνήπια αλληλεπιδρούν, παίζουν 

αρμονικά και για οποιοδήποτε πρόβλημα ή δυσκολία αντιμετωπίζουν απευθύνονται στις 

εκπαιδευτικούς που βρίσκονται στον ίδιο χώρο. Η επιτήρηση των μαθη. Κατά τη διάρκεια του 

διαλείμματος δεν επιτρέπεται κανένας ανήλικος ή ενήλικος να παρακολουθεί, να συνομιλεί ή να δίνει 

αντικείμενα σε μαθητές και μαθήτριες του σχολείου από τα κάγκελα του προαύλιου χώρου. 

4. Σχολικό πρόγραμμα 

Το Σχολείο αποτελεί τον φυσικό χώρο αγωγής και μάθησης, γιατί ο μαθητής αποκτά ικανότητες 

και δεξιότητες για την επίτευξη των στόχων της αγωγής του. Το Νηπιαγωγείο είναι η βαθμίδα 

εκπαίδευσης που θα του δοθεί η ευκαιρία να μάθει βιωματικά, να κοινωνικοποιηθεί, να γελάσει 

και να μάθει παίζοντας γιατί το παιχνίδι γίνεται μέσο μάθησης και κυρίως να μάθει πώς να 

μαθαίνει. 

Στο Νηπιαγωγείο τα νήπια/προνήπια έχουν συγκεκριμένη ώρα για φαγητό και ξεκούραση, αλλά 

και συγκεκριμένες ώρες κατά τις οποίες δουλεύονται ομαδικά και ατομικά σε εκπαιδευτικές 

δραστηριότητες. Τα νήπια/προνήπια θα προσπαθήσουν να αποκτήσουν τον έλεγχο της δικής τους 

συμπεριφοράς  με  τη βοήθεια  και  την καθοδήγηση των  Νηπιαγωγών. 

Για να επιτευχθεί η εύρυθμη λειτουργία της σχολικής κοινότητας τα νήπια/προνήπια έχουν 

καθήκον να τηρούν συγκεκριμένους κανόνες συμπεριφοράς. Συγκεκριμένα, οφείλουν να 

συμπεριφέρονται με σεβασμό και ευγένεια προς τις Νηπιαγωγούς αλλά και τους συμμαθητές τους. 

Να υπάρχει θετικό κλίμα με ευχάριστη διάθεση καθώς και να αποφεύγονται οι βίαιες ενέργειες ή 

παρεκκλίνουσες πράξεις. Η συνεργασία μεταξύ γονέων/κηδεμόνων και εκπαιδευτικών έχει κοινό 

στόχο την υγιή ανάπτυξη παιδιών με ολοκληρωμένη προσωπικότητα. 

Επιτήρηση μαθητών - Ασφάλεια μαθητών 



Για την επιτήρηση των νηπίων ισχύουν όσα αναφέρονται στις διατάξεις του άρθρου 12 του Π.Δ. 

79/2017 (ΦΕΚ 109 Α) και στο κεφ. Α του άρθρου 18 του Π.Δ. 79/2017(ΦΕΚ 109.Α), καθώς και στο άρθρο 

36 της με αριθ. Φ.353.1/324/105657/Δ1/8-10-2002, (ΦΕΚ 1340.Β) Υ.Α.. 

Σχολικές δράσεις στο πλαίσιο της σχολικής ζωής (Διδακτικές επισκέψεις- Εκδρομές) 

Με το άρθρο 16 του Π.Δ 79/2017 (ΦΕΚ109Α) όπως τροποποιήθηκε με το άρθρο 23, ν.4559/2018 

(ΦΕΚ142Α), το άρθρο 204 του ν. 4610/2019 (ΦΕΚ 70Α) και το άρθρο 49 του ν.4653/2020 (ΦΕΚ 12Α) 

ρυθμίζονται οι σχολικές δράσεις που συμπληρώνουν και εμπλουτίζουν τα προγράμματα σπουδών, 

εντός και εκτός σχολείου. 

Για τις μετακινήσεις των νηπίων/προνηπίων και των εκπαιδευτικών ισχύουν όσα προβλέπονται από 

την Υπουργική Απόφαση με αρ. πρωτ. Φ.14/89494/ΓΔ4/9-7-20 (ΦΕΚ Β’ 2888) με θέμα «Εκπαιδευτικές 

επισκέψεις μαθητών και μαθητριών και μετακινήσεις εκπαιδευτικών Δημόσιων και Ιδιωτικών σχολείων 

Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης εντός και εκτός της χώρας». 

Η διοργάνωση ενδοσχολικών εκδηλώσεων ή συναθροίσεων που συνδέονται με ευρεία προσέλευση 

γονέων/κηδεμόνων (π.χ. εορτές), πραγματοποιούνται στο πλαίσιο που καθορίζεται από τις ισχύουσες 

κάθε φορά νομοθετικές διατάξεις και αναλόγως του διαθέσιμου χώρου. 

Με βάση τον προγραμματισμό και τηρώντας όλα τα απαραίτητα μέτρα προστασίας θα 

πραγματοποιηθούν οι εξής δράσεις: 

-Δράση και για τα 2 τμήματα στον αύλειο χώρο στα πλαίσια της εξοικείωσης των παιδιών με τον 

σεισμό. Η δράση αυτή θα πραγματοποιηθεί σε συνεργασία με τους εκπαιδευτικούς και μαθητές του 

συστεγαζόμενου Δ.Σ. 

-Δράση με την Πυροσβεστική Βέροιας και για τα 2 τμήματα στις αίθουσες και στον αύλειο χώρο. 

-Δράσεις που θα προκύψουν από τα εργαστήρια δεξιοτήτων. 

Ποιότητα του σχολικού χώρου 

Φθορές, ζημιές και κακή χρήση της περιουσίας του σχολείου αποδυναμώνουν τις εκπαιδευτικές δυνατότητές του και 
οδηγούν στην αντίληψη της απαξίωσης της δημόσιας περιουσίας. Στις περιπτώσεις εκείνες, όπου αποδεδειγμένα 
η φθορά/καταστροφή, μερική ή ολική, σχολικών κτιρίων, χώρων και παραρτημάτων αυτών, καθώς και 
υλικοτεχνικής υποδομής και εξοπλισμού εντός αυτών, αποδίδεται σε συγκεκριμένο/η μαθητή/τρια, ο/η 
τελευταίος/α ελέγχεται για τη συμπεριφορά αυτή και η δαπάνη αποκατάστασης βαρύνει τον γονέα/κηδεμόνα 
του/της ή τον/την ίδιο/ 

α. Συγκεκριμένα, η Διεύθυνση της σχολικής μονάδας καλεί τον γονέα/κηδεμόνα/ασκούντα την επιμέλεια, στον οποίο 
αποδεδειγμένα αποδίδεται η ζημία και του ζητάει να την αποκαταστήσει, μέσα σε προθεσμία πέντε (5) ημερών. 
Στην περίπτωση που δηλώσουν ότι δεν προτίθενται να αποκαταστήσουν τη ζημία, τότε η Διεύθυνση της σχολικής 
μονάδας το γνωστοποιεί στον οικείο Δήμο ή στη Σχολική Επιτροπή, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 28 του ν.  
5056/2023. Ο Δήμος ή η Σχολική Επιτροπή οφείλει να ζητήσει και να λάβει τρεις (3) προσφορές για την 
αποκατάσταση της ζημίας και να διαλέξει την πιο οικονομική, συντάσσοντας προς τούτο σχετικό πρακτικό. Αφού 
ολοκληρωθούν οι εργασίες στη σχολική μονάδα, τότε ο οικείος Δήμος ή η Σχολική Επιτροπή που επιβαρύνθηκε με 
τη σχετική δαπάνη καλείται να αποστείλει το αποδεικτικό εξόφλησης στους γονείς/κηδεμόνες του/της. Τους καλεί 
εντός προθεσμίας πέντε (5) ημερών να καταβάλουν το ποσό σε συγκεκριμένο λογαριασμό του Δήμου ή της 
Σχολικής Επιτροπής και γνωστοποιώντας τους, ταυτόχρονα, ότι σε περίπτωση μη καταβολής του θα υπάρξει 
σχετική βεβαίωση οφειλής από την αρμόδια οικονομική υπηρεσία του Δήμου και είσπραξή της, σύμφωνα με τα 
οριζόμενα στον ν. 4978/2022. Σε περίπτωση άρνησης, η σχετική δαπάνη βεβαιώνεται και ακολουθεί η διαδικασία 
είσπραξής της. 



5. Συμπεριφορά – Δικαιώματα – Υποχρεώσεις 

-  Η Προϊσταμένη 

 Συμβάλλει στη δημιουργία κλίματος δημοκρατικής συμπεριφοράς των Νηπιαγωγών και των 

μαθητών/μαθητριών και είναι υπεύθυνη σε συνεργασία με τις εκπαιδευτικούς, για την ομαλή 

λειτουργία του Νηπιαγωγείου. 

 Ενημερώνει τα μέλη της εκπαιδευτικής κοινότητας για την εκπαιδευτική νομοθεσία, τις εγκυκλίους 

και τις αποφάσεις που αφορούν τη λειτουργία του Νηπιαγωγείου και τις αρμοδιότητες του Συλλόγου 

Διδασκόντων. 

 Λαμβάνει μέριμνα για την εξασφάλιση παιδαγωγικών μέσων και εργαλείων, την καλή χρήση τους στη 

σχολική τάξη, τη λειτουργικότητα και την αντικατάστασή τους, σε περίπτωση φθοράς. 

 Είναι υπεύθυνη, μαζί με τις εκπαιδευτικούς, για την καθαριότητα και αισθητική των χώρων του 

Νηπιαγωγείου, καθώς και για την προστασία της υγείας και ασφάλειας των νηπίων/προνηπίων. 

 Έχει την ευθύνη για τη διαμόρφωση θετικού κλίματος στο σχολείο, για την ανάπτυξη αρμονικών 

σχέσεων ανάμεσα στα μέλη της σχολικής κοινότητας. 

-  Οι εκπαιδευτικοί 

 Εκπαιδεύουν τα νήπια/προνήπια σύμφωνα με τους σκοπούς και τους στόχους της προσχολικής 

εκπαίδευσης και μέσα στο πλαίσιο της εκπαιδευτικής πολιτικής και με την καθοδήγηση των Στελεχών 

της Εκπαίδευσης. 

 Προετοιμάζουν καθημερινά και οργανώνουν την εκπαιδευτική διαδικασία, εφαρμόζοντας σύγχρονες 

και κατάλληλες μεθόδους διδασκαλίας, με βάση τις ανάγκες και ιδιαιτερότητες των νηπίων/προνηπίων. 

 Συνεργάζονται με τα νήπια/προνήπια, σέβονται την προσωπικότητά τους, καλλιεργούν και εμπνέουν 

σ’ αυτά, κυρίως με το παράδειγμά τους, δημοκρατική συμπεριφορά. 

 Μεριμνούν για τη δημιουργία κλίματος αρμονικής συνεργασίας και συνεχούς και αμφίδρομης 

επικοινωνίας με τους γονείς/κηδεμόνες των νηπίων/προνηπίων, και τους ενημερώνουν για τη φοίτηση, 

τη συμπεριφορά και την εξέλιξη των παιδιών τους. 

 Φροντίζουν για την πρόοδο όλων των νηπίων/προνηπίων τους και τους προσφέρουν παιδεία 

διανοητική, ηθική και κοινωνική 

Συμβάλλουν στην εμπέδωση ενός ήρεμου, θετικού, συνεργατικού, εποικοδομητικού σχολικού 

κλίματος. 

 Ενδιαφέρονται για τις συνθήκες ζωής των νηπίων/προνηπίων τους στην οικογένεια και στο ευρύτερο 

κοινωνικό περιβάλλον, λαμβάνουν υπόψη τους παράγοντες που επηρεάζουν την πρόοδο και την 

συμπεριφορά τους και υιοθετούν κατάλληλες παιδαγωγικές ενέργειες, ώστε να αντιμετωπισθούν 

πιθανά προβλήματα. 

 Ενθαρρύνουν τα νήπια/προνήπια να συμμετέχουν ενεργά στη διαμόρφωση και λήψη αποφάσεων για 



θέματα που αφορούν τους ίδιους και το σχολείο και καλλιεργούν τις αρχές και το πνεύμα αλληλεγγύης 

και συλλογικότητας. 

 Συνεργάζονται με τους εκπαιδευτικούς ειδικής αγωγής προκειμένου να υποστηριχθούν οι μαθητές 

με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες καθώς και οι οικογένειές τους. 

 Συνεργάζονται με την Προϊσταμένη και τους γονείς για την καλύτερη δυνατή παιδαγωγική 

αντιμετώπιση προβλημάτων συμπεριφοράς, σεβόμενοι την προσωπικότητα και τα δικαιώματα των 

μαθητών/μαθητριών. 

- Τα νήπια/προνήπια 

1. Επιδεικνύουν σεβασμό, με τη στάση τους, προς κάθε μέλος της σχολικής κοινότητας. 

2. Κατά τη διάρκεια των μαθημάτων τηρούν τους κανόνες της τάξης, συμμετέχουν ενεργά 

συνδιαμορφώνοντας την καθημερινή εκπαιδευτική διαδικασία. 

3. Απευθύνονται στις Νηπιαγωγούς και ζητούν τη βοήθειά τους, για κάθε πρόβλημα που τους 

απασχολεί και τους δημιουργεί εμπόδιο στη σχολική ζωή. 

4. Προσέχουν ώστε να διατηρούν καθαρούς όλους τους χώρους και δείχνουν ενδιαφέρον για 

την υλική περιουσία του σχολείου. 

5. Αποφεύγουν ρητά την άσκηση οποιασδήποτε μορφής βίας (σωματική, λεκτική ή 

ψυχολογική). 

6. Προσπαθούν να λύνουν τις αντιθέσεις ή διαφωνίες με διάλογο. Σε περιπτώσεις που γίνονται 

αποδέκτες ή παρατηρητές βίαιης λεκτικής, ψυχολογικής ή και σωματικής συμπεριφοράς, 

ενεργούν άμεσα και ακολουθούν τα παραπάνω βήματα: Α΄ Συζητούν άμεσα και ειρηνικά με 

όποιον έχουν διαφορά. Β΄ Απευθύνονται στην υπεύθυνη εκπαιδευτικό τμήματος. Γ΄ 

Απευθύνονται στην Προϊσταμένη του Νηπιαγωγείου. 

7. Συμβάλλουν στην υιοθέτηση αειφορικών πρακτικών, όπως η ανακύκλωση υλικών. 

- Γονείς και κηδεμόνες 

 Φροντίζουν ώστε το παιδί να έρχεται έγκαιρα και ανελλιπώς στο σχολείο και να ενημερώνουν σε 

περίπτωση απουσίας του. 

 Διαβάζουν προσεκτικά όλες τις ανακοινώσεις, έντυπες ή ηλεκτρονικές, ώστε να ενημερώνονται για 

θέματα λειτουργίας του Σχολείου. 

 Συνεργάζονται αρμονικά σε προσωπικό επίπεδο αλλά και μέσω του Συλλόγου Γονέων με τη 

Διεύθυνση και τον Σύλλογο των Διδασκόντων για θέματα που αφορούν τα νήπια/προνήπια. 

 Ενημερώνουν έγκαιρα και προσκομίζουν τα σχετικά έγγραφα, αν υπάρχουν, για κάθε ειδικό θέμα 

που αντιμετωπίζουν τα παιδιά τους θέματα υγείας, ειδικές εκπαιδευτικές ικανότητες ή ανάγκες, 

θέματα οικογενειακής και κοινωνικής κατάστασης - τα οποία μπορούν να επηρεάσουν την επίδοση, 

τη φοίτηση και συμπεριφορά του παιδιού και ζητούν τη συνδρομή του σχολείου. 

 
6. Παιδαγωγικός έλεγχος 

Τα ζητήματα μη αποδεκτής συμπεριφοράς στο σχολείο αποτελούν αντικείμενο συνεργασίας 

των γονέων/κηδεμόνων με την υπεύθυνη Νηπιαγωγό του τμήματος, την Προϊσταμένη της 

σχολικής μονάδας, το Σύλλογο Διδασκόντων και τη Σύμβουλο Εκπαίδευσης των Νηπιαγωγών, 



προκειμένου να υπάρξει η καλύτερη δυνατή παιδαγωγική αντιμετώπιση του θέματος. Σε κάθε 

περίπτωση και πριν από οποιαδήποτε απόφαση, λαμβάνεται υπόψη η βασική αρχή του 

σεβασμού της προσωπικότητας και των δικαιωμάτων του παιδιού. Οι σωματικές ποινές δεν 

επιτρέπονται. Αν η συμπεριφορά του νηπίου/προνηπίου δεν εναρμονίζεται με τα αποδεκτά 

πρότυπα και αποκλίνει από την τήρηση του εσωτερικού κανονισμού του σχολείου, τότε 

αντιμετωπίζει τον παιδαγωγικό έλεγχο, σύμφωνα με τις αρχές της ψυχολογίας και παιδαγωγικής 

που διέπουν την ηλικία του. Οι γονείς/κηδεμόνες ενημερώνονται από το Σχολείο για την όποια 

μη αποδεκτή συμπεριφορά των παιδιών τους. Η στενή συνεργασία σχολείου- 

γονέων/κηδεμόνων είναι πάντα αναγκαία και επιβεβλημένη. 

 
7. Εμβολιασμός νηπίων/προνηπίων 

Σύμφωνα με την γνωμοδότηση της Εθνικής Επιτροπής Εμβολιασμών υποχρεωτικά είναι όλα 

εκείνα τα εμβόλια που είναι ενταγμένα στο Εθνικό Πρόγραμμα Εμβολιασμών. Ένα από τα 

δικαιολογητικά εγγραφής, αποτελεί και η επίδειξη του Βιβλιαρίου Υγείας ή άλλο στοιχείο από το 

οποίο αποδεικνύεται ότι έγιναν τα προβλεπόμενα εμβόλια. 

Άρθρο 4: Επικοινωνία και Συνεργασία Γονέων/Κηδεμόνων-Σχολείου 

1. Σημασία της επικοινωνίας και της συνεργασίας σχολείου-οικογένειας 

Πολύ σημαντική παράμετρος της συνολικής λειτουργίας του Νηπιαγωγείου και του κλίματος που 

δημιουργείται είναι η επικοινωνία και η εποικοδομητική συνεργασία με τους γονείς/κηδεμόνες των 

μαθητών/μαθητριών και με τον Σύλλογο Γονέων. Η εμπιστοσύνη του παιδιού στο σχολείο ενισχύεται 

από τη θετική στάση των γονέων/κηδεμόνων προς το Σχολείο και την εκπαιδευτικό. Το σχολείο αποδίδει 

μεγάλη σημασία στην επικοινωνία και την εποικοδομητική συνεργασία με την οικογένεια των μαθητών, 

διότι η προσπάθεια του σχολείου, ιδίως σε θέματα αγωγής και συμπεριφοράς, δεν μπορεί να 

ευδοκιμήσει χωρίς τη συμπαράσταση και τη βοήθεια των γονέων και της οικογένειας. Η συνεργασία 

μεταξύ γονέων/κηδεμόνων και εκπαιδευτικών στηρίζεται στον αμοιβαίο σεβασμό και τη σοβαρότητα 

που θα πρέπει να επιδεικνύεται εκατέρωθεν απέναντι στο χώρο του σχολείου και το λειτούργημα 

που επιτελείται σε αυτόν. Επίσης, οι γονείς θα πρέπει να γνωστοποιούν εμπιστευτικά στην εκπαιδευτικό 

της τάξης είτε στην Προϊσταμένη της σχολικής μονάδας οποιαδήποτε ιδιαιτερότητα ή αλλαγή στη ζωή 

του παιδιού (απώλεια, διαζύγιο γέννηση νέου παιδιού, ασθένεια στο οικογενειακό περιβάλλον κτλ) 

προκειμένου η εκπαιδευτικός να επιληφθεί των ιδιαίτερων συνθηκών και να τις λάβει υπόψη στο 

παιδαγωγικό της έργο. 

Για οποιοδήποτε αίτημά τους, οι γονείς/κηδεμόνες απευθύνονται στην εκπαιδευτικό της τάξης. Σε 

περίπτωση που δεν υπάρξει κοινά αποδεκτή λύση ή συνεννόηση, απευθύνονται στην Προϊσταμένη του 

Νηπιαγωγείου. 

2. Διαδικασίες ενημέρωσης και επικοινωνίας Σχολείου και γονέων/κηδεμόνων 

Οι συναντήσεις για ενημέρωση των γονέων/κηδεμόνων με τους εκπαιδευτικούς προγραμματίζονται 

με απόφαση του Συλλόγου Διδασκόντων: 

 Στην αρχή του διδακτικού έτους, όπου λαμβάνει χώρα ενημέρωση για ζητήματα που αφορούν 

στην εύρυθμη λειτουργία του σχολείου. 

 Κάθε φορά που η εκπαιδευτικός της τάξης κρίνει αναγκαία μια έκτακτη συνάντηση. 

Κατά την ενημέρωση προόδου με το πέρας κάθε τριμήνου, όπου πραγματοποιείται παιδαγωγική 

συνάντηση της εκπαιδευτικού της τάξης με τους γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/μαθητριών, 



προκειμένου να ενημερωθούν για την πρόοδο των παιδιών τους. 

Η είσοδος των γονέων/κηδεμόνων στο σχολικό χώρο επιτρέπεται μόνο κατά τις προβλεπόμενες ώρες 

συναντήσεων με τους εκπαιδευτικούς των τάξεων. 

Ψηφιακή επικοινωνία με νέα ψηφιακά εργαλεία. 

 Ψηφιακή ενημέρωση γονέων/κηδεμόνων  «e-Parents» 

Δίνεται η δυνατότητα στους γονείς/κηδεμόνες να ενημερώνονται ηλεκτρονικά για τις απουσίες 

των νηπίων/προνηπίων καθ’ όλη την διάρκεια του σχολικού έτους. Η πλατφόρμα θα δώσει στον 

γονέα/κηδεμόνα ένα ζωντανό και μόνιμο δίαυλο επικοινωνίας με το Νηπιαγωγείο, μέσω του 

οποίου ο γονέας/κηδεμόνας θα αλληλεπιδρά με την σχολική μονάδα. 

Η πλατφόρμα είναι: https://eschools.minedu.gov.gr/login 

 Ψηφιακή βεβαίωση φοίτησης. Οι γονείς/κηδεμόνες των νηπίων/προνηπίων έχουν τη 

δυνατότητα έκδοσης βεβαίωσης φοίτησης των εξαρτώμενων τέκνων τους μέσω της Ενιαίας 

Ψηφιακής Πύλης της Δημόσιας Διοίκησης. 

https://www.gov.gr/ipiresies/ekpaideuse/eggraphe-se-skholeio/attending-school 

 Ψηφιακή πλατφόρμα για την αντιμετώπιση της ενδοσχολικής βίας και των φαινομένων 

εκφοβισμού. 

Για την αντιμετώπιση της ενδοσχολικής βίας και του εκφοβισμού έχει δημιουργηθεί ειδική 

ψηφιακή πλατφόρμα για υποβολή καταγγελιών. Στη συγκεκριμένη πλατφόρμα έχουν πρόσβαση 

μαθητές και γονείς καθώς και όσοι έχουν την επιμέλεια μαθητών/τριών, οι οποίοι δύνανται να 

υποβάλλουν αναφορές. Επίσης ορίζεται συγκεκριμένο πρωτόκολλο διαχείρισης ενδοσχολικής 

βίας και εκφοβισμού με σκοπό την εξέταση των αναφορών και την υποβολή προτάσεων για την 

αντιμετώπιση των περιστατικών σχολικής βίας(ν. 5029/2023(Α΄55). 

https://stop-bullying.gov.gr/ 

 Χρήση κινητών τηλεφώνων – ψηφιακών μέσων

Οι μαθητές/τριες δεν επιτρέπεται να χρησιμοποιούν εντός των σχολικών χώρων-κτιρίων και υπαίθριων χώρων 
κινητό τηλέφωνο ή άλλη ηλεκτρονική συσκευή που διαθέτει σύστημα επεξεργασίας εικόνας και ήχου για 
συνομιλία, βιντεοσκόπηση ή οποιαδήποτε άλλη χρήση. Στην περίπτωση που διαπιστωθεί η ύπαρξη εκτός 
τσάντας τέτοιου είδους συσκευών, η συσκευή παραδίδεται στη διεύθυνση του σχολείου, επιστρέφεται μετά το 
πέρας των μαθημάτωνκαι ενημερώνονται σχετικά οι γονείς/κηδεμόνες. 

 Διατάραξη της λειτουργίας του σχολείου

Σύμφωνα με το άρθρο 168 του Ποινικού Κώδικα παρ. 4και 5, στην Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση ισχύουν τα εξης: 
«5. Με τις ποινές της παρ.4(ποινή φυλάκισης τουλάχιστον ενός(1) έτους και χρηματική ποινή και αν η πράξη 
συνδέεται με πρόκληση βιαιοπραγίας, με ποινή φυλάκισης τουλάχιστον δύο(2) ετών και χρηματική ποινή 
τιμωρείται, όποιος εισέρχεται σε χώρο πρωτοβάθμιας ή δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης και με οποιονδήποτε 
τρόπο, ιδίως με φωνασκίες, θόρυβο, ύβρεις ή απειλές κατά του εκπαιδευτικού προσωπικού, εργαζομένων, 
υπαλλήλων ή μαθητών διαταράσσει τη λειτουργία του. 

Πρόοδος μαθητών/τριών στο Νηπιαγωγείο 

Στο Νηπιαγωγείο η παρακολούθηση της εξέλιξης και της προόδου κάθε παιδιού ενσωματώνεται στην 

https://eschools.minedu.gov.gr/login
https://www.gov.gr/ipiresies/ekpaideuse/eggraphe-se-skholeio/attending-school
https://stop-bullying.gov.gr/


καθημερινή εκπαιδευτική διαδικασία. 

Οι εργασίες των νηπίων διατηρούνται σε ατομικούς φακέλους και παραδίδονται στο τέλος της 

σχολικής χρονιάς σε κάθε παιδί. 

3. Σύλλογος Γονέων και Κηδεμόνων 

Οι γονείς/κηδεμόνες των μαθητών και μαθητριών του Νηπιαγωγείου συγκροτούν τον Σύλλογο 

Γονέων & Κηδεμόνων, που φέρει την επωνυμία του σχολείου και συμμετέχουν αυτοδικαίως σε αυτόν. 

Ο Σύλλογος Γονέων & Κηδεμόνων είναι ένας σημαντικός θεσμός, αποτελεί αναπόσπαστο μέρος της 

Σχολικής Κοινότητας και για αυτό είναι σημαντική η συμμετοχή όλων των γονέων/κηδεμόνων. Βρίσκεται 

σε άμεση συνεργασία με την Προϊσταμένη, τον Σύλλογο Διδασκόντων του σχολείου, αλλά και με τον 

Δήμο Βέροιας. 

4. Σχολικό Συμβούλιο 

Στο Νηπιαγωγείο λειτουργεί το Σχολικό Συμβούλιο, στο οποίο συμμετέχουν ο Σύλλογος Διδασκόντων, 

το Διοικητικό Συμβούλιο του Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων και ο εκπρόσωπος της τοπικής 

αυτοδιοίκησης. Έργο του Σχολικού Συμβουλίου είναι η συμβολή του στη διασφάλιση της εύρυθμης 

λειτουργίας της σχολικής μονάδας. Το Σχολικό Συμβούλιο λειτουργεί συλλογικά και προτείνει 

παρεμβάσεις για την επίλυση θεμάτων που αφορούν στον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της 

διαδικασίας της σίτισης, στην υγιεινή, στην ασφάλεια και στην πρόληψη ατυχημάτων στον σχολικό χώρο 

καθώς και σε ζητήματα βελτίωσης της υλικοτεχνικής υποδομής. Επίσης βρίσκεται σε άμεση συνεργασία 

και επικοινωνία με τα μέλη της σχολικής κοινότητας και με τους τοπικούς φορείς. 

Για το σχολικό έτος 2025-2026 το σχολικό συμβούλιο αποτελείται από το Σύλλογο διδασκόντων, την 

Πρόεδρο του συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων και τον αντιδήμαρχο Παιδείας Ηλία Τσιφλίδη. 

5. Η σημασία της συνέργειας όλων 

Ένα ανοιχτό στην κοινωνία, συνεργατικό και δημοκρατικό σχολείο έχει ανάγκη από τη σύμπραξη όλων 

των μελών της εκπαιδευτικής κοινότητας − μαθητών/μαθητριών, εκπαιδευτικών, της Προϊσταμένης, του 

Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων, Τοπικής Αυτοδιοίκησης − προκειμένου να 
επιτύχει στην αποστολή του. 

 

Άρθρο 5: Πολιτική του σχολείου προστασίας από πιθανούς κινδύνους 

Αντιμετώπιση έκτακτων αναγκών 

Γίνεται επικαιροποίηση στον Εσωτερικό Κανονισμό της Σχολικής Μονάδας(Δ.Α.Ι) και Μνημόνιο 

Ενεργειών για την διαχείριση εκτάκτων αναγκών. Στο νηπιαγωγείο έχει συσταθεί Ομάδα Διαμόρφωσης 

Σχεδίου Αντιμετώπισης Κρίσεων, που αποτελείται από τον Σύλλογο Διδασκόντων με επικεφαλής την 

Προϊσταμένη και έχει αναπτυχθεί ένα γενικό σχέδιο προετοιμασίας του σχολείου για την αντιμετώπιση 

κρίσεων. Οι φάσεις του σχεδίου υλοποίησης της διαχείρισης κρίσεων είναι οι εξής: 1. Προσδιορισμός 

της κρίσης - γεγονότος (π.χ. πλημμύρα, πυρκαγιά). 2. Επίπεδο αντιμετώπισης. 3. Ειδοποίηση - 

ενημέρωση όσων εμπλέκονται στην αντιμετώπιση της κρίσης. 4. Επιλογή τρόπου και πλαισίου 

ενημέρωσης των εμπλεκόμενων υπηρεσιώ ν και φορέων, των γονέων και κηδεμόνων. 5. Αξιολόγηση 

διαχείρισης της κρίσης. 

Για την προστασία από σεισμούς και συνοδά φυσικά φαινόμενα επικαιροποιείται ,σε συνεργασία με 

το 4ο Δημοτικό Σχολείο το Σχέδιο Μνημονίου Ενεργειών για τη διαχείριση του Σεισμικού Κινδύνου στην 



αρχή του σχολικού έτους και υλοποιούνται ασκήσεις ετοιμότητας κατά τη διάρκειά του. Η Διευθύντρια 

του Δημοτικού Σχολείου και η Προϊσταμένη του Νηπιαγωγείου, στην αρχή του σχολικού έτους και σε 

συνεργασία με τον Σύλλογο Διδασκόντων, προβαίνουν σε όλες τις απαιτούμενες ενέργειες που 

προβλέπονται για την αντιμετώπιση των έκτακτων αναγκών εντός του σχολικού χώρου. Επίσης, 

ενημερώνουν τα νήπια/προνήπια για τους βασικούς κανόνες και τρόπους αντίδρασης κατά την 

εκδήλωση των φαινομένων αυτών. Σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης τα παιδιά γνωρίζουν το χώρο 

συγκέντρωσης, ο οποίος είναι ο αύλειος χώρος μπροστά από το κτίριο του σχολείου και στη συνέχεια η 

πρασιά που βρίσκεται αριστερά ,έξω από το σχολείο. Διευκρινίζεται ότι σε περίπτωση κρίσης τα 

νήπια/προνήπια παραδίδονται μόνο στους γονείς/κηδεμόνες τους ή στα πρόσωπα που οι 

γονείς/κηδεμόνες έχουν ορίσει γραπτώς για την παραλαβή των νηπίων/προνηπίων από τη σχολική 

μονάδα. Σε καταστάσεις πανδημίας ή ακραίων-επικίνδυνων φαινομένων οι Νηπιαγωγοί, 

νήπια/προνήπια, γονείς/κηδεμόνες, Προϊσταμένη οφείλουν να συμμορφώνονται και να ακολουθούν 

ρητά τις οδηγίες που εκδίδουν οι εκάστοτε αρμόδιοι φορείς/υπηρεσίες: π.χ. ΕΟΔΥ, ΥΠΑΙΘΑ, Υπουργείο 

Πολιτικής Προστασίας, κ.λ.π. για την εύρυθμη λειτουργία της σχολικής μονάδας και την ασφάλεια των 

μελών της. 

Διατάραξη της λειτουργίας του χώρου του Νηπιαγωγείου. 

Για την διασφάλιση της λειτουργίας του χώρου του Νηπιαγωγείου συμπεριλαμβάνεται στον ΕΚΛ 

διατάξεις του άρθρου 33 του ν. 5090/2024. 

 Διατάραξη της λειτουργίας υπηρεσίας νοσηλευτικών ιδρυμάτων και χώρων πρωτοβάθμιας η 

δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, προσθήκη παρ.4 και 5 στο άρθρο 168 του Ποινικού Κώδικα. 

 Όποιος εισέρχεται σε δομές παροχής υπηρεσιών υγείας, συμπεριλαμβανομένων των κινητών 

μονάδων παροχής υπηρεσιών υγείας ή προσεγγίζει κινητές μονάδες παροχής υγειονομικών 

υπηρεσιών υγείας ή και με οιονδήποτε τρόπο, ιδίως με φωνασκίες, θόρυβο, ύβρεις ή απειλές 

ασθενών διαταράσσει τη λειτουργία τους, τιμωρείται με ποινή φυλάκισης τουλάχιστον ενός(1) 

έτους και χρηματική ποινή και αν η πράξη συνδέεται με πρόκληση βιαιοπραγίας, με ποινή 

φυλάκισης τουλάχιστον δύο(2) ετών και χρηματική ποινή. 

 Με τις ποινές της παρ.4 τιμωρείται όποιος εισέρχεται σε χώρο πρωτοβάθμιας ή δευτεροβάθμιας 

εκπαίδευσης και με οιονδήποτε τρόπο, ιδίως με φωνασκίες, θόρυβο, ύβρεις ή απειλές κατά του 

εκπαιδευτικού προσωπικού, εργαζομένων, υπαλλήλων ή μαθητών διαταράσσει τη λειτουργία 

του. 

Άρθρο 6: Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας-Διαδικασίες διασφάλισης της 

εφαρμογής του 

 Ο κοινά συμφωνημένος Κανονισμός βασίζεται στην ισχύουσα νομοθεσία και στις σύγχρονες 
παιδαγωγικές και διδακτικές αρχές. Η τήρησή του από όλους τους παράγοντες του σχολείου 
(νήπια/προνήπια, εκπαιδευτικούς, γονείς/κηδεμόνες, βοηθητικό προσωπικό) με αμοιβαίο σεβασμό 
στον διακριτό θεσμικό ρόλο τους αποτελεί προϋπόθεση της εύρυθμης λειτουργίας του Νηπιαγωγείου. 
Είναι το θεμέλιο πάνω στο οποίο μπορεί το σχολείο να οικοδομήσει για να πετύχει τους στόχους και 
το όραμά του. 

 ΑΝΑΤΡΟΦΟΔΟΤΗΣΗ - ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας επικαιροποιείται σε τακτά χρονικά διαστήματα, μέσω της προβλεπόμενης 

από τον νόμο συμμετοχικής διαδικασίας όλων των μελών της σχολικής κοινότητας, έτσι ώστε να συμπεριλαμβάνει 

νέες νομοθετικές ρυθμίσεις, να ανταποκρίνεται στις αλλαγές των συνθηκών λειτουργίας του σχολείου και τις, κατά 

καιρούς, αποφάσεις των αρμόδιων συλλογικών οργάνων του.  Θέματα που ανακύπτουν στην εκπαιδευτική 



καθημερινότητα και δεν προβλέπονται απ ό τον Κανονισμό, αντιμετωπίζονται κατά περίπτωση από την 

Προϊσταμένη και το Σύλλογο Διδασκόντων, σύμφωνα με τις αρχές της παιδαγωγικής επιστήμης και την κείμενη 

εκπαιδευτική νομοθεσία, σε πνεύμα συνεργασίας με όλα τα μέλη της σχολικής κοινότητας. Οι γονείς/κηδεμόνες 

των νηπίων/προνηπίων ενημερώνονται σχετικά με τον Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας με κάθε πρόσφορο 

μέσο. 

 
 
 

 
Βέροια, 23 /9/2025 

 
 

  
 
 

 
 
 
 
 

 
Η Σύμβουλος Εκπαίδευσης Η Διευθύντρια Εκπαίδευσης 

 

 
Λαζαρίδου Ισαΐα 

 

 
Ευθυμία Γώτη 
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